

Великой Победе под Сталинградом посвящается



Дорогие политехники!

2 февраля наша страна отмечает 70-ю годовщину разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом. Победа на Волге стала переломным моментом в ходе Великой Отечественной войны. Длившаяся 200 дней и ночей Сталинградская битва явила миру беспрецедентное мужество советских людей, их несгибаемую волю. Под шквалом огня, превращая каждый дом в крепость, они остановили и разгромили врага.

Среди защитников Сталинграда были наши политехники. Я обращаюсь прежде всего к вам, ветераны войны, участники Сталинградского сражения. Вы вынесли самые тяжелые испытания сурового военного времени. Для всех нас, и особенно для подрастающего поколения и молодежи, вы являетесь примером беззаветной любви к Отечеству, вы показали, как нужно защищать свою Родину, бороться и отстаивать ее независимость.

Мы свято чтим память тех, кто пал на полях сражений в боях с вражескими захватчиками. И глубоко скорбим о тех, кто покинул нас в мирное время, не дожив до этого праздника.

Все мы с благодарностью преклоняем головы перед земляками, которые своим самоотверженным трудом помогли ковать победу над врагом.

Хочу обратиться к студентам и всем молодым людям. Помните, что ваша мирная жизнь оплачена кровью ваших дедов, погибших на фронтах Второй мировой войны. Подвиги солдат, защищавших Сталинград, навечно вписаны в историю каждой семьи, в историю нашей страны.

Низкий поклон вам, ветераны войны, защитники Сталинграда! Крепкого вам здоровья и долголетия!

Поздравляю всех политехников с великим праздником! Желаю мирного неба, уверенности в завтрашнем дне, бодрости духа и оптимизма!

Ректор ВолгГТУ, академик РАН И.А. Новаков.

Предваряя событие

От Сталинграда к Великой победе



В Волгограде проходит международная научно-практическая конференция «Сталинградская битва в судьбах народов», посвященная 70-летней годовщине разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск под Сталинградом.

Ее организаторами выступают губернатор и правительство Волгоградской области при поддержке Президента РФ и Правительства РФ.

На базе Волгоградского государственного технического университета будет работать одна из восьми секций – «Ратный и трудовой подвиг в Сталинградской битве». Свои доклады в ней представят участники конференции из Волгограда, Волжского, Ставрополя, Москвы, Таганрога, Липецка, Севастополя. Кроме того, секцию посетят специальные гости: Герой Социалистического Труда, военный летчик-испытатель 1 класса, 102-кратный рекордсмен мира в области авиации М.Л. Попович, генерал-майор авиации в отставке Б.А. Жихарев, летчики В.Н. Набоков, С.П. Забеднов, ветераны Великой Отечественной войны, участники Сталинградской битвы П.В. Алхутов, В.А. Алексеев и другие.

Секция № 2 «Ратный и трудовой подвиг в Сталинградской битве» начнет свою работу в актовом зале ВолгГТУ (ГУК) 1 февраля в 9:00. Начало регистрации в 8:30 (в фойе 2 этажа).

Наши традиции**Гвоздики на снегу**

Накануне 2 февраля - 70-летия Победы в Сталинградской битве - студенты Волгоградского государственного технического университета провели акцию «Гвоздики на снегу».

Традиция возлагать красные гвоздики на местах сражений наших солдат с немецко-фашистскими захватчиками родилась три года назад на химико-технологическом факультете ВолгГТУ. Первопроходцами стали восемь студентов группы ХТ-345. В 2012 году в возложении цветов к памятникам защитникам Сталинграда участвовали уже более трех десятков студентов из трех групп: ХТ-343, ХТ-344 и ХТ-345.

В этом году после сдачи последнего экзамена экваториальной сессии студенты группы ХТ-344 вместе с заместителем декана ХТФ Г.П. Духаниным возложили гвоздики в память о защитниках Сталинграда у Дома Павлова и на постамент танковой башни, расположенной на территории ВолгГТУ.

Именно у легендарного Дома Павлова солдаты 13 гвардейской дивизии 42-го полка генерала Родимцева во время уличных боев осенью 1942 года героически держали оборону на протяжении двух месяцев и превратили жилой дом в неприступную крепость для фашистов. Многие солдаты дивизии похоронены в братской могиле перед этим домом.

В нынешнем, юбилейном, году впервые традицию поддержали студенты первого курса ХТФ, возложившие цветы у Вечного огня.

70 лет отделяют нас от Сталинградского сражения. С каждым годом все меньше и меньше ветеранов самой жестокой битвы современности остается в живых. Ветераны Второй мировой войны – победители! Они сделали возможным существование нас – их детей, внуков и правнуков. Низкий вам поклон!

Народ жив, пока жива его память. Пусть эти красные гвоздики будут всегда у ваших памятников, напоминая нам и будущим потомкам о вашей безграничной преданности своему Отечеству и своему народу, ради которого вы положили свои жизни.

**Светлана Змеева, ХТ-344,
Марина Руденко, ХТНМ-5.**

Спасибо за Победу!

Главная награда защитников Сталинграда



В Волгоградском государственном техническом университете чествуют ветеранов Великой Отечественной войны, трудовая деятельность которых связана с вузом.

Так, в среду проректор по учебной работе Михаил Маркович Матлин и заместитель председателя профкома сотрудников Галина Ивановна Дивина побывали в гостях у защитников Сталинграда Евгения Александровича Григорьева и Александра Александровича Пискунова. Ветераны встретили бывших коллег улыбкой и в бодром расположении духа.

Представители администрации и профкома университета вручили ветеранам букеты роз и подарки с пожеланиями благополучия, радости, здоровья и долгих лет жизни. Также поздравления ветеранам просили передать студенты вуза.

Евгений Александрович Григорьев, доктор технических наук, профессор, заслуженный деятель науки и техники Российской Федерации.

Будучи студентом Сталинградского механического института добровольцем ушел на фронт. Его зачислили в роту автоматчиков стрелкового полка, где он был адъютантом командира. После войны, в 1946 году, Евгений Александрович окончил СМИ. В августе этого же года Е.А. Григорьев приступил к работе в вузе и прошел путь от ассистента до заведующего кафедрами «Тракторостроение и двигатели внутреннего сгорания», «Автотракторные двигатели».

За боевые подвиги на фронте и высокие достижения в научно-педагогической деятельности Евгений Александрович награжден орденами Ленина, Отечественной войны I степени, Дружбы народов, «Знак почета» и медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда», юбилейными, а также отраслевыми нагрудными знаками.



Александр Александрович Пискунов, полковник в отставке, с 1977 по 1986 годы был помощником декана по работе с иностранными учащимися нашего вуза.

Родом А.А. Пискунов из костромской деревни Вежи. В Сталинград его прислали после окончания индустриального техникума. Когда началась война, Александр Александрович добровольцем отправился на фронт. В интервью газете «Политехник» (№26, 24 сентября 2010 г.) ветеран рассказывал: «В Сталинградской битве я участвовал, находясь на службе в органах государственной безопасности. Только за период Сталинградской битвы ими совместно с военной контрразведкой Сталинградского фронта было обезврежено более 200 шпионов и диверсантов. Таким образом, на территории области не было допущено ни одного диверсионного акта. Медаль «За оборону Сталинграда» – это самая главная моя награда».

Александр Александрович также награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «Ветеран Вооруженных Сил СССР», «За безупречную службу в органах госбезопасности» I и II степени, юбилейными и другими.

Политехники на войне**Все для фронта, все для победы**

В июне 1942 года значительная часть студентов Сталинградского механического института была направлена на учебу в Бронетанковую и Артиллерийскую академии РККА. Другие ушли на предприятия тяжелой промышленности, продолжая учебу без отрыва от производства.

Многие студенты, преподаватели и сотрудники института, имевшие отсрочку от призыва или броню, отправлялись на фронт добровольцами, не дожидаясь мобилизации. В числе первых добровольцев, ушедших на фронт, была группа студентов-комсомольцев, отличников учебы и активных общественников в составе: Е.А. Григорьева, В.Н. Попова, Е. Васильева, Г. Софийского, Б. Бабченко, А. Бакумова, В. Трофимова, Неустроева, Белоусова и Фокина, – которую возглавлял заведующий кафедрой физического воспитания Н.В. Мищенко. Они были зачислены в полк, сформированный в Сталинграде, командиром которого являлся преподаватель института, участник гражданской войны Т.Я. Волков.

Вскоре полк отправился на фронт. Воспитанники института показали себя героями на поле боя. Газета «Комсомольская правда» поместила об их подвигах статью под названием «Сила дружбы», написанную парторгом И. Георгиенко. В ней, в частности, говорилось о том, что пришедшие в полк одиннадцать комсомольцев-студентов СМИ оказались чудесными товарищами, завоевавшими уважение однополчан.

Преподаватели, сотрудники и студенты института, оставшиеся в тылу, приняли активное участие в обороне Сталинграда. Когда над городом нависла серьезная опасность со стороны наступавшего врага, развернулось строительство вокруг города оборонительных сооружений. В институте был создан специальный строительный отряд из 500 человек. Командиром был назначен заведующий кафедрой сопротивления материалов, доцент И.Н. Миролюбов, а комиссаром — аспирант Л.С. Куличенко. Отряд в течение нескольких недель работал на сооружении оборонительных рубежей на дальних подступах к Сталинграду. С начала июля по 23 августа 1942 г. свыше 200 студентов, преподавателей и сотрудников института самоотверженно трудились над сооружением оборонительных рубежей на ближних подступах к городу в районе поселка Рынок и речки Сухой Мечетки.

Всего в первые дни войны ушли на фронт более 500 студентов, 25 преподавателей и аспирантов, 70 сотрудников. Многие из них пали смертью храбрых в тяжелых боях за свободу и независимость нашей Родины. Коллектив института свято хранит память о погибших товарищах.

С целью подготовки резерва для фронта из числа студентов в институте на общественных началах открылись курсы радистов, телефонистов, трактористов. За годы войны на курсах было подготовлено более 1000 танкистов, 500 артиллеристов, 300 радистов и 45 телефонистов.

Политехники на войне

Его рота первой приняла бой

Из воспоминаний Константина Даниловича Блюмкина



Преподаватели и сотрудники СМИ также принимали участие в боях во время осады города фашистами. Заведующий кафедрой военной подготовки Б.Б. Панченко являлся начальником штаба истребительного батальона Тракторозаводского района. Командиром одной из рот батальона был старший преподаватель кафедры физики К.Д. Блюмкин. Бойцы его первыми приняли бой с прорвавшимися немецкими танками и автоматчиками в районе поселков Рынок и Латошинка и стойко держались до подхода регулярных частей.

«11 октября был получен приказ переправиться на левый берег Волги. Переправа была сложной, опасной: сначала по шаткому дощатому наведенному мосту надо было перебраться на остров Денежный, а с него – на левый берег. Но с острова не было ни переправы, ни лодок, ни баркасов. Понтонеры из бревен соорудили три плота и на них стали переплывать Волгу. Немцы сбрасывали осветительные ракеты-«фонари», которые долго висели в воздухе, заливая Волгу белым светом. Плыли долго, казалось, Волге не будет конца. Высадившись на берег, отправились в расположение райвоенкомата. 16 октября 1942 года истребительный батальон был расформирован и влился в состав 62-й армии, а я, как преподаватель института, согласно распоряжению Минобороны, из армии демобилизовался и возвращался на место прежней работы. Чтобы найти институт, прежде надо было найти представителя Наркомата танковой промышленности в Ленинске. На телеге, запряженной лошадей, ехал сначала по пойме к реке Ахтуба, переехал через мост и выехал на асфальт. Кругом бескрайняя заволжская степь. Изредка навстречу попадались грузовые машины, а в небе – немецкие мессершмитты и группы бомбардировщиков. Немцы любили расстреливать одинокие мишени, поэтому пришлось лошадь погонять, чтобы скорее проехать открытое пространство. Но лошадь не машина, в Заплавном у полевого аэродрома пришлось ждать часа два, пока она отдохнет и поест. И вот Ленинск, пустынный, тревожный, с патрулями и штабом фронта. Нашел представителя Наркомата танковой промышленности. Он снабдил удостоверением, в котором говорилось, что такой-то направляется на место работы, и ему должно оказываться всяческое содействие. На следующий день был включен в группу рабочих СТЗ и их семей, эвакуируемых в Свердловск. Получив скромные пайки, покидав пожитки в грузовик, выехали к железнодорожной станции где-то в поле. Нашли эшелон товарных вагонов, уже забитых людьми, мешками, чемоданами. Еле влез. Тишина, все ждут отправки. Ночь прошла в душной тесноте и тревоге. Днем бомбили, и только в ночь эшелон тронулся, а на следующий день был в Саратовской области, уже недосягаемой для вражеской авиации. Потянулись дни и ночи вагонной жизни».

Текст воспоминаний передан в музей университета дочерью К.Д. Блюмкина Лилией Константиновной.

Страницы истории

Без вести не пропал



История, произошедшая весной 1974 года, когда при рытье траншеи около Волгоградского политехнического института были найдены останки погибшего воина, быстро облетела средства массовой информации региона. И уже в мае, накануне Дня Победы, институту на вечное хранение были вручены памятный знак и удостоверение ветерана 62-й армии на имя неизвестного воина. Потом благодаря кропотливой работе криминалистов удалось установить имя погибшего.

Эта история была рассказана и в статье Ю. Швецова «Без вести не пропал» в областной газете «Волгоградская правда», которую перепечатала университетская многотиражка «Политехник».

Предлагаем отрывок из этой статьи.

«Погибший боец – наш земляк. Он из х. Гаврилин Михайловского района. Отсюда в сентябре 1941 года ушел Яков Фирсович Мелихов тридцатилетним, чтобы защищать наш город. Здесь, на Волге, решалась судьба Родины. Это понимали защитники Сталинграда и потому стояли насмерть. До последнего дыхания сражался и посланец Михайловского райвоенкомата хуторянин Я.Ф. Мелихов.

Об этом говорят начатый пулеметный диск и сама поза, в которой застала солдата смерть. Он умер за пулеметом. Он умер за нас, и наш долг – сделать все возможное для того, чтобы безымянные герои заговорили, чтобы люди знали их имена и чтили их светлую память.

Итак, нашелся еще один без вести пропавший. Отыскались теперь и родственники героя. В хуторе Рогожин Михайловского района живут мать героя Домна Агафоновна Мелихова, его сестра Матрена Фирсовна, брат Филипп Фирсович. Другой брат – Мирон Фирсович – работает трактористом в хуторе Сеничкин того же района. Жена погибшего воина Варвара Мартыновна и дочь Прасковья Яковлевна с детьми живут в г. Михайловке.

Недавно они приезжали в Волгоград. Сначала у них была теплая встреча с профессором политехнического института Николаем Васильевичем Талантовым, который во всей этой истории принимал самое активное участие. Николай Васильевич рассказал о том, как были найдены останки воина, показал место, где это произошло. А затем проводил их в Краснооктябрьский район до братской могилы, в которой захоронили останки Я.Ф. Мелихова.

Долго стояли здесь Мелиховы в скорбном молчании. Можно понять чувства людей, которые через тридцать с лишним лет обрели наконец возможность поклониться праху родного человека. Они оставили на могиле живые цветы. А еще – память, вечную память о том, кто не посрамил чести родной семьи и родного хутора. И словно распрямилась жена героя, 60-летняя Варвара Мартыновна, гордостью наполнились сердца братьев, будто это они сами

совершили подвиг на поле брани.

В тот же день родственники погибшего воина побывали в областном краеведческом музее. Здесь хранятся пулеметные диски и каска Я.Ф. Мелихова, а также его личные вещи: бумажник, бритва, карандаш. Я видел, с каким волнением рассматривали гости эти вещи. Они узнали и этот старый бумажник, и бритву, подаренную средним братом, и даже этот химический карандаш.

У Варвары Мартыновны и ее дочери блестели на глазах слезы, маленький Саша, взяв каску деда Яши, сидел серьезный и притихший, братья в задумчивости перебирали на ладонях изъеденные ржавчиной пулеметные патроны. Оба они тоже прошли войну, и потому им по-особому памятна стойкость и мужество защитников Сталинграда. Мирон Фирсович, например, был командиром отделения пулеметчиков. Освобождал Будапешт, Вену, Бухарест.

...Тяжелыми были эти бои, но он знал: в Сталинграде было тяжелее. И когда в 1945 году пришло ему в часть от домашних письмо, в котором говорилось, что на Якова получено извещение, что он пропал без вести, Мирон Фирсович понял: это отзвуки Сталинграда, ведь Яков там воевал. И вот сегодня, через долгие годы, держит на ладони ржавые пули, которые не успел выпустить по врагу старший брат».

*Страницы истории***На поклон к матери солдата**

...Группа студентов института во главе с профессором Н.В. Талантовым начала поиск. Благодаря их стараниям уже летом состоялась в Волгограде встреча наших следопытов с родственниками героя – Якова Фирсовича Мелихова. Нашему строительному отряду «Буревестник» посчастливилось работать этим летом в Михайловском районе, откуда был родом Яков Фирсович.

И вот хутор Рогожин. Старенькая мать героя – Домна Агафоновна Мелихова. Она рассказывала нам о сыне. Яков Фирсович был в семье старшим из детей, поэтому после смерти отца ему пришлось вместе с матерью поднимать на ноги младших братьев и сестер. Работал он трактористом в колхозе «Красногвардеец». За отличную работу неоднократно отмечался премиями и благодарностями. Яков Фирсович был внимательным, благодарным сыном, заботливым отцом – к началу войны у него было трое детей, которые в настоящее время живут и работают в Михайловском районе.

Кроме собранных сведений о погибшем солдате, силами поисковой группы отряда была отремонтирована пристройка в доме матери, поставлена изгородь, заготовлены дрова на зиму.

О результатах своей поездки группа рассказала на общем собрании бойцов отряда «Буревестник». Было решено: объявить соревнование студенческих строительных отрядов политехнического института за экономию строительных материалов, повышение производительности труда и за счет этого создать фонд помощи семье солдата. Инициативу подхватили другие отряды нашего института. На средства фонда был приобретен телевизор, его установили в доме матери погибшего воина.

На следующий год мы снова поедem бойцами в Михайловский район. Мы продолжим свое шефство над домом матери солдата.

В. Мишта, командир отряда.

«Буревестник» ВПИ,

И. Расщепкин, комиссар отряда.

**Газета «Молодой ленинец» №130
от 29 октября 1974 г.**

Публикуется с сокращениями.

В НТБ

Когда говорят книги



В научно-технической библиотеке нашего вуза работает выставка, посвященная 70-летию Победы в Сталинградской битве.

Экспозиция организована в студенческом читальном зале НТБ (главный учебный корпус, ауд.100). Здесь представлены издания из фондов библиотеки, статьи из журналов и сборников, фотографии военных лет. Среди экспонатов – юбилейное издание «70 лет Волгоградскому техническому университету», рассказывающее о жизни института, преподавателей и студентов, книги «Традиции российского патриотизма XX-XXI веков» Г.В. Орлова, «Вечно живые. Книга памяти», статьи из межвузовского сборника «Социокультурные исследования», журнала «Наука в России» и многое другое.

Выставка продлится до 5 февраля.

Физики и лирики

Не забывайте, люди, Сталинград!



В далеком 1971 году на Мاستрюковских озерах, что находятся в Самарской области, прошел четвертый Грушинский фестиваль. Он объединил 5,5 тысячи участников. Среди них был и наш политехник Геннадий Иванович Лепехин, доцент кафедры физики. Геннадий Иванович исполнил тогда песню «Сталинград», посвященную битве на Волге. Да так исполнил, что его произведение было отмечено специальным призом фестиваля, как лучшая патриотическая песня. А награду нашему политехнику вручал Александр Моисеевич Городницкий, известный поэт и бард, считающийся одним из основоположников авторской песни. В преддверии Победы в Сталинградской битве публикуем текст песни Геннадия Ивановича Лепехина.

Сталинград

Когда говорят на земле: «Сталинград!»,
То это звучит как: «Ни шагу назад!».
Когда говорят про Мамаев курган,
То это свинцовый в лицо ураган.
Никто не вставал к урагану спиной,
У Волги вставали живую стеной.

Здесь в каждый метр снаряд был вбит
(Здесь мой отец в бою убит!),
И роспись стен из строчек пуль.
Дома здесь рушились на нуль,
Но не был сломлен, смят и взят
Фашистским зверем Сталинград!

«Земли для вас за Волгой нет» –
Звучал врагу в лицо ответ.
Он скрежетал в металле так,
Как в горле яростных атак
В предсмертном возгласе солдат,
Собой закрывших Сталинград.

Гранитом плит курган покрыт,
И списки тех, кто здесь убит,
Но эти списки не молчат,
Они кричат, кричат, кричат:
«Нас бы в живых поставить ряд!».
Не забывайте, люди, Сталинград!

К сведению

Неизвестное об известном



Новый зал музея истории и науки ВолгГТУ, открывшийся немногим более года назад, продолжает пополняться неизвестными ранее сведениями и экспонатами. Особое место в исторической экспозиции занимают реликвии времен Великой Отечественной войны, в том числе Сталинградской битвы.

Так, например, теперь в музее можно ознакомиться со «Списком преподавателей, сотрудников и студентов института, награжденных медалью «За оборону Сталинграда» еще во время Великой Отечественной войны – в 1944 году. Всего в этом списке 62 человека, в том числе директор института А.В. Ловягин, зам. директора В.А. Добровольский, заведующие кафедрами Г.М. Лебедев, А.М. Кошкин, аспирант В.П. Баранников, студентка И.Н. Власова и многие другие политехники. Здесь также можно увидеть и само удостоверение «За участие в героической обороне Сталинграда», выписанное на имя Арсения Васильевича Ловягина.

Кроме того, дочь заведующего кафедрой, доцента К.Д. Блюмкина, командира одной из рот истребительного батальона, передала в музей университета письмо, в котором она делится своими и отцовскими воспоминаниями о суровом военном времени.

Экспозиция также пополнилась альбомом, где сохранились вырезки статей из архивных газет, рассказывающих о защитниках Сталинграда, в частности, о судьбе нашего земляка Я.Ф. Мелихова и других.

Наш. корр.

"На мушку"



Даже в суровые военные сороковые годы в газете «Сталинградская правда» было отведено место юмору.

«На мушку» - так называлась постоянная юмористическая рубрика, где публиковались частушки, анекдоты и прочие байки.

Сегодня мы представляем некоторые из них.

- Ганс, если верить Гитлеру, то скоро мы, наконец-то увидимся со своими родными и знакомыми.

- Да, Карл, встретимся с прабабушками, с прадедушками и вообще со всеми покойничками.

Приезжает Гитлер в сумасшедший дом. Все пациенты выстраиваются в шеренгу и поднимают правую руку с криком «Хайль Гитлер!». Гитлер проходит вдоль шеренги, и в конце видит человека с опущенной рукой. Спрашивает: «Что же ты меня не приветствуешь?»

Человек отвечает: «Так я же не псих, я санитар».

В немецком штабе:

- Как реагирует генерал фон Бабендуч на поражение наших армий под Москвой?

- Он уже не реагирует: он убит.

В немецком сумасшедшем доме:

- Как себя чувствует душевнобольной?
- Плохо. Всю ночь кричал, что он самый непобедимый.
- Надо послать его на Восточный фронт. Там таких быстро излечивают.

Вопрос: Гитлер, Геринг и Геббельс сидят в бункере. Если в бункер прямым попаданием ударит бомба, кто спасется?

Ответ: Германия!

Капут

*Один немецкий офицер заявил:
«положение моей роты таково,
что она не может ни отступить,
ни наступать». (Из газет)*

**Удивительный вопрос!
Что в России за мороз?
Нам из этакой беды
Ни туды и ни сюды.**

**Я давно отбросил форс,
Я завшивел и промерз,
И реву на все лады:
«И ни туды и ни сюды».**

**Гонят нас, по морде бьют,
Наступает нам капут,
И выходит: из беды -
Ни туды и ни сюды!**

*Газета «Сталинградская правда»,
1 февраля 1942 года.*

Солдатские частушки

**От осенних холодочков
Фриц в окопе жметя в ком.
Это только лишь цветочки,
Будут ягодки потом.**

Бить лисицу знойным летом -
Дело незаконное.
Фрицев бить - запрета нету:
Дичь всегда сезонная.

**Напишу письмо Светланке,
Пусть узнает весь колхоз:
Я подбил три вражьи танка
И фашистский бомбовоз.**

Не страшны нам все преграды,
Знаем - выиграем бой.
Мы стоим у Сталинграда
Неприступною стеной!

**Фриц подался без оглядки,
Еле ноги волоча,
Босиком - из Песковатки,
Нагишом - из Калача.**

Враг в полях бросает танки -
Факт, ребята, налицо.
Душит Гитлеру горлянку
Сталинградское кольцо.

«Сталинградская правда», 2 июля 1943.